Oprava DU

1. Napi$ nazvy 4 plyni, kterymi miiZe§ naplnit balon, aby se vznesl.
(hustota vzduchu je 1,29kg/m3). Ke kazdému plynu uved’ jeho hustotu.

Helium 0,176kg/m’ Vodik 0,088 kg/m’ Dusik 1,23 kg/m’ Metan 0,707 kg/m’

2. NapiS nazvy 4 plynu, které jsou téZSi nez vzduch, balonek klesne k zemi,
uved’ i jeho hustotu.

Kyslik 1,40 kg/m® Propan 1,94 kg/m’ Oxid uhligity 1,95 kg/m® Chlorovodik 1,60 kg/m’
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4. Jaka vztlakovisila F, plisobina balon, kteryma objem V=830’ (priimér cea 12m),

je naplnén vodikem o hustoté p=0,08kg/ m*. Vyu#ij vzorec dnedni latky — jen dosad’,
JHustnm vzduchuje p=1,29kg/m?, Zjisti F,, kterd piisobi na balén (mli);;nik Wgsa
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Tlak plynu v uzavirené nadobé.

Tlak stla¢eného vzduchu v uzaviené nadob¢ je vétsi neZ atmosféricky tlak

okolniho vzduchu. Rikame, ze v uzaviené nadob¢ vznikl pretlak vzduchu.

(napf: pumpicka, kompresor, pneumatika, mic)

Obr. 2.60 Vznik pretlaku vzduchu v injekcni stfikacce

a) = ol c)

Tlak zfedéného vzduchu pod pistem v uzaviené nddob¢ je mensi neZ
atmosféricky tlak okolniho vzduchu. Rikdme, Ze v uzaviené nadobé vznikl
podtlak vzduchu. (tah v komin¢, vyvéva, vakuovacka potravin, piti brckem,
prichyceni GPS navigace na sklo — pod gumovou ptisavkou je podtlak)

Obr. 2.61 Vanik podtlaku vzduchu v injekéni st¥ikacce
a) b)

Obr. 2.65 Deformacni manomelr C o, . o, i
V technické praxi se méeii velké

ptetlaky deformacnimi manometry.
Jejich hlavni soucasti je pruzna kovova
trubice ohnuta do oblouku. Otevieny
konec trubice je spojen s vnititkem
nadoby, napf. kotle, ve kterém se méii
pretlak pary. Uzavieny konec trubice je
piipojen k rucce, jejiz poloha udava
pretlak na stupnici, napt. v kPa, MPa,
atmosférach,....




Vvyuziti v praxi

Vakuum

Vakuum znamend priazdny prostor. To je prostor, ve kterém je tlak plynu podstatné nizii nez
normilni atmosféricky tlak. V idedlnim pfipadé je erpava vzduch. Je zde tlak podstatné nizii nez
atmosfeéricky tlak.

Pokus: De) pod poklop vyvévy balonek, ktery neni nafouknuty,
ale je v ném né&jaky vzduch. Balonek musi byt zavizany.
Zateneme vylerpavat vzduch a pozorujeme, jak se meni balonek.
—»  Zavér: Balonek zvétiuje svij objem. Je to zpisobeno tim, Ze
v okoli je mensi tlak, ktery pasobi na stény balonku a plyn
v balonku se rozpina, aby jeho tlak byl stejny jako v jeho okoli.

Saci pumpa

Pro¢ musi mit kosmonauti skafandry?

# Princip saci pumpy lze demonstrovat pomoci injekéni stfikacky. Pist stfikacky mam u otvoru a
ponofime do kapaliny a natahujeme vodu. Vypada to tak, Ze pist natahuje vodu, ale ve skuteCnosti
vytvafime pomoci pistu  podtlak, ktery zpisovi, Ze
atmostericky tlak z okoli tla¢i kapalinu do injekéni stiikacky. l I

* Saci pumpa ma dvé zaklopky, jednu v saci trubici, druhou (r=|
v pistu.

v Zivérka saciho potrubi je uzaviend, pist jde doli a zivérka
v pistu je oteviend.

v Pist jde nahoru, zédklopak v pistu je uzaviend, zidklopka
v sacim potrubi je oteviend a atmosféricky tlak tla¢i vodu ven.

_

# Dalo by se fici, Ze kosmonauti se pohybuji ve vakuu, tzn. Ze na jejich télo
nepisobi Zadny vné&)si tlak. Neni tady vngji tlak jako u potapéci.

e Uvnitf téla naopak pfetlak, nebot’ tlak krve je zvy3en o tlak vzcuchu, ktery
kosmonaut pouZiva na dychini.

o  Velkym rozdilem tlaku mezi wvnitftkem a vnéjdkem kosmonauta, by
dochédzelo k praskiani vlase¢nic a prosakoviani krve. Télo je tedy nutné
chranit skafandrem.

Priklad k procviceni
Zjisti vztlakovou silu, ktera plisobi na téleso o objemu 200 litri ve vodé a

ve vzduchu. py, = 1,29kg/m’. (F,, = V*p*g)

V.=

Fvz =

Pvzduch = 1929kg/ m3
Pvoda = 1000kg/m’



